

REZUMAT

la proiectul „Patrimoniul academic universitar din RSS Moldovenească: investigarea și valorificarea bunelor practic”,

**cifrul 20.80009.1606.11, conducător de proiect – dr. ROTARU Liliana,
Universitatea de Stat din Moldova**

În cea de-a doua etapă, cercetarea a fost axată pe continuarea procesului de identificare, selectare, fotocopiere și clasificare a documentelor din arhivele naționale, instituționale și personale, precum și pe colectarea surselor de istorie orală. A fost creată o bază de date de peste 1.800 de dosare de arhivă și fotografii scanate/fotocopyate și circa 100 de înregistrări audio a interviurilor actanților învățământului superior în perioada sovietică. Rezultatele cercetărilor sunt materializate în: 1 monografie la tema proiectului și o contribuție științifică la o monografie publicată peste hotare, 2 volume de documente de cca 100 c.a. (unul de documente de arhivă și altul de istorie orală) în seria Historia Universitaria, 1 lucrare bibliografică a problemei cercetate, 17 articole științifice publicate în culegeri și reviste științifice, 23 de rezumate la conferințe naționale și internaționale și 27 de comunicări științifice la conferințe naționale și internaționale. Au fost organizate 2 conferințe: 1 națională cu participare internațională Intellectualitatea română între ideologie, libertate academică și naționalism (15.10.2021) la care au participat 34 de cercetători științifici din Republicii Moldova, România și Ungaria; s-a publicat programul și rezumatele manifestării științifice și 1 conferință națională cu genericul Învățământului superior moldovenesc de profil jurnalistic până la și după căderea comunismului (25 iunie 2021). Cantitatea medie a publicării materialelor științifice realizată de un cercetător științific o constituie peste 4 unități per persoană, depășind volumul planificat. Cantitatea de prezentări la manifestările științifice naționale și internaționale ale executorilor de proiect a constituit 24 de unități – la fel depășind volumul planificat de peste două ori. Impactul științific și social al rezultatelor științifice este unul valoros din punct de vedere teoretic, influențând mai ales științele socio-umanistice, dar se reflectă și sub aspect practic în sfera socială și politică. În primul rând, pentru că s-au elaborat instrumente de lucru în forma unei bibliografii exhaustive, operabil în cercetarea de ordin istoric, lingvistic, sociologic, precum și interdisciplinar. Comunitatea științifică a obținut o bază solidă de documente și materiale cu referire la istoria socială și politică a RSS Moldovenești, care servește drept imbold pentru continuarea/aprofundarea cercetărilor ulterioare în domeniu. În al doilea rând, cercetările științifice materializate, comunicate și diseminate, inclusiv în cadrul emisiunilor radio și TV, editate în reviste publicistice, au relevat și bunele și practici ale învățământului din perioada sovietică, istoria unor personalități notorii care au activat în perioada sovietică în calitate de cadre științifico-didactice și științifice și au ocupat înalte posturi de conducere în sistemul educațional și sovietic, cercetări care pot contribui la pacificarea și armonizarea socială și interetnică în Republica Moldova. Rezultatele cercetărilor constituie, de asemenea, un suport teoretico-științific pentru autoritățile statului, în procesul de îmbunătățire a politicilor educaționale, politicilor de armonizare a relațiilor interetnice în Republica Moldova și de apropiere a celor două maluri ale Nistrului și reintegrare a țării, iar multiperspectivitatea și obiectivitatea cercetării patrimoniului academic universitar contribuie la eficientizarea educației istorice și civice a cetățenilor din Republica Moldova. Cercetările științifice realizate în cadrul proiectului au fost apreciate cu 5 diplome în România și Republica Moldova.